

# 中国科学家屠呦呦获诺贝尔生理学或医学奖

## 青蒿素 中医药送给世界的礼物

本报记者 彭训文

图为十月六日，屠呦呦在北京的家中。  
新华社记者 李贺 摄



10月5日，瑞典卡罗琳医学院在斯德哥尔摩宣布，将2015年诺贝尔生理学或医学奖授予被誉为“青蒿素之母”的中国药学家屠呦呦以及另外两名科学家威廉·坎贝尔和大村智，以表彰他们在寄生虫治疗研究方面取得的成就。

这是中国科学家因为在中国本土进行的科学研究而首次获诺贝尔科学奖，是中国医学界迄今为止获得的最高奖项，也是中医药成果获得的最高奖项。国务院总理李克强5日致信国家中医药管理局表示祝贺时指出，屠呦呦的获奖，“是中国科技繁荣进步的体现，是中医药对人类健康事业作出巨大贡献的体现。”

### “治疗疟疾的最大进步”

诺贝尔奖评选委员会在声明中说，由寄生虫引发的疾病困扰了人类几千年，并成为重大的全球健康问题。中国女科学家屠呦呦发现的青蒿素，为每年数百万感染相关疾病的人们提供了“强有力的治疗新方式”，在改善人类健康和减少患者病痛方面的成果是无法估量的。



● 全世界每年约有4亿人次感染疟疾  
● 至少有100万人死于此病  
● 感染和死亡者主要集中在相对贫穷的撒哈拉以南非洲地区

世卫组织认为青蒿素联合疗法是目前治疗疟疾最有效的手段，也是抵抗疟疾耐药性效果最好的药物，中国作为抗疟药物青蒿素的发现方及最大生产方，在全球抗击疟疾进程中发挥了重要作用

根据世卫组织的统计数据自2000年起撒哈拉以南非洲地区约2.4亿人受益于青蒿素联合疗法约150万人因该疗法避免了疟疾导致的死亡

新华社记者 冯琦 摄

津巴布韦卫生部抗疟项目负责人姆贝里库纳什说，津巴布韦卫生部2010年—2013年进行的一项跟踪调查显示，服用青蒿素抗疟药物的疟疾患者治愈率高达97%。在西非的贝宁，当地民众都把中国医疗队给他们使用的这种疗效明显、价格便宜的中药称为“来自遥远东方的神药”……

名。宋代朱熹注称，“蒿，即青蒿也”。没想到，屠呦呦正是用诗句中的这株小草影响了世界。

们翻遍中医药典籍、广泛寻访民间医生，搜集了包括青蒿在内的600多种中药药方，对其中200多种中草药380多种提取物进行筛查，历经380多次实验、190个样品、2000多张卡片，希望能找到治病良方。然而，青蒿提取物对实验对象鼠疟原虫的抑制率仍然只有12%—40%。

### 一株小草影响了世界

青蒿是我国南北方都很常见的一种植物，通常长在山野地头，外表朴实无华，却含有治病救人的魔力。在屠呦呦出生时，她的父亲以《诗经》中“呦呦鹿鸣，食野之蒿”为其取

两年多时间里，屠呦呦和同事

心有不甘的屠呦呦重新翻查古代文献。有一天，东晋葛洪所著《肘后备急方》中的几句话引起了她的注意：“青蒿一握，以水二升渍，绞取汁，尽服之。”为什么这

和中药常用的煎煮法不同？原来里面用的是青蒿鲜汁！

屠呦呦立即改用沸点较低的乙醚进行实验，终于在1971年10月4日进行的第191号青蒿提取物样品抗疟实验中取得意想不到的检测结果：该样品对疟原虫的抑制率达到100%！

### 亲自试服青蒿素药物

1973年，青蒿结晶完成；1984年，我国科学家成功实现青蒿素的人工合成；2004年5月，世界卫生组织正式将青蒿素复方药物列为治疗疟疾的首选药物……这些成就，凝聚着包括屠呦呦在内的中国科学家的无数心血。为了确保安全，屠呦呦和她的两位同事曾亲自试服。由于当时科研条件简陋，盛放乙醚的大缸时常发出刺鼻的气味。后来，屠呦呦得了中毒性肝炎。

“青蒿素是传统中医药送给世界人民的礼物。它的发现是中国科学家集体的荣誉，也是大家多年集体攻关、集体发掘中药的成功范例。”在接受本报记者采访时，屠呦呦表示，中医药是一个伟大的宝库，能为世界医学作出更大的贡献。中国人的成果被国际认可，关键是真正解决了问题，挽救了许多生命。用现代科学手段不断认识中医药，是我们这一代和下一代科研工作者的责任。

## 到2020年 中国投资智能交通将超1800亿

据新华社巴黎10月7日电（记者韩冰）中国智能交通协会理事长吴忠泽日前在法国波尔多市举办的第22届智能交通世界大会期间透露，预计到2020年，中国智能交通领域投资将达到1820亿元人民币。

吴忠泽说，近年来，智能交通已融入中国社会的方方面面。目前，全国机动车和驾驶人信息管理系统已实现全国范围机动车违法联网处置，公交一卡通在珠三角、江苏省等区域初步实现跨城市的互联互通，ETC（电子不停车收费系统）实现全国29个省市联网，智能交通领域的企业已有约2000个。

## 亚投行 将支持巴基斯坦基础设施项目

据新华社伊斯兰堡10月7日电（记者陈鹏）亚洲基础设施投资银行候任行长金立群7日在伊斯兰堡表示，亚投行将支持巴基斯坦的基础设施项目。

金立群是在与巴基斯坦财政部长达尔共同会见记者时作上述表示的。金立群说，巴基斯坦是亚投行的域内意向创始成员国之一，也是他成为亚投行候任行长后访问的第一个中等收入意向创始成员国。

与巴基斯坦总理谢里夫和财长达尔等官员就亚投行与巴基斯坦可能展开的合作，特别是基础设施领域的合作，进行了富有成果的讨论。此访使他对巴基斯坦的基础设施情况有了更为深入的了解，相信亚投行会在不久的将来对巴基斯坦的基础设施需求方面发挥重要作用。

金立群表示，此次访问期间，他将支持巴基斯坦的基础设施项目。

## 多国新人情定西子湖畔



10月6日，中国及来自美国、加拿大、英国、波兰、俄罗斯、巴西等20个国家的110对新人参加在浙江省杭州市举办的2015“玫瑰盛典”。他们身着中国传统服饰，在集体婚礼中泛舟西湖，情定西子湖畔。  
图为—对新人在西湖画船上。 龙 巍 摄（人民图片）

## 中央编译局开通“理论中国网”

本报北京10月7日电（记者李林宝）理论中国网开通仪式暨中国理论“走出去”研讨会日前在中共中央编译局举行。

由中共中央编译局创办的理论中国网（www.theorychina.org）是包括中文、英文、法文、德文、西班牙语、俄文、日文、阿拉伯文共8个语种在内的多语种理论外宣平台。2012年7月，网站建设启动；2013年10月，网站初步建成并上线试运行，发布的信息包括党和国家的重要政策性文件、中国共产党和国家重要领导人的著作、当代中国哲学和社会科学研究成果以及当代中国基本国情和国策介绍等。

在研讨会上，与会嘉宾围绕中国理论“走出去”展开探讨，认为理论中国网结合中国理论“走出去”重大战略部署与中央编译局自身优势，通过多语种宣传介绍推广，为国外的智库、研究机构、学者和民众提供一个了解中国特色社会主义道路、理论、制度的窗口和平台，将对“加强国际传播能力建设”“讲述好中国故事，传播好中国声音”起到积极推动作用。

## 吴桥国际杂技艺术节闭幕



10月7日，第15届中国吴桥国际杂技艺术节在河北沧州落下帷幕。本届杂技艺术节共有俄罗斯、美国、法国、德国、荷兰等19个国家和地区的一流杂技院团带来29部优秀作品。最终，中国吴桥杂技艺术学校的原创作品《“秦俑魂”——独轮车技》夺魁，朝鲜平壤国立杂技团的《空中飞人》、中国江苏省射阳杂技团的《“扇舞丹青”——头顶技巧》、俄罗斯莫斯科国家大马戏公司的《浪桥》一同摘得金奖。

图为获金奖的《“秦俑魂”——独轮车技》。

## 丝路巾帼谱写边检传奇

本报记者 高炳文/图



图为边检女警在工作中。

在对每一名旅客的检查询问中，29岁的阿依古扎力只有45秒的时间。问候、人证对照、检查核对、录入查验、加盖验讫章、交还护照、和旅客说再见，所有步骤一气呵成。阿依古扎力来自新疆阿克苏温宿县，5年前从中国石油大学毕业加入新疆公安边防总队乌鲁木齐边检站女子旅检科，实现了自己“身着戎装”的梦想。

国庆节期间，本报记者见证了乌鲁木齐边检站女子旅检科在执法任务最艰巨的空港口岸上演“巾帼不让须眉”的边检传奇。

### ■ 无界碑的边防线

乌鲁木齐边检站女子旅检科是全疆乃至西北地区首支空港口岸女子旅检队，担负着18个国家、31条航线、年均80万人次的出入境边防检查任务。“在检查核对护照签证时，我深知一个章盖下去便责任重大。”阿依古扎力说，这些看似简单机械的边检流程，事关保卫国门的使命。

乌鲁木齐国际空港口岸历来是国内不法分子企图偷渡出境的敏感场所，口岸的查缉形势格外严峻复杂，波澜不惊中隐藏着惊涛骇浪。今年7月9日，旅检科检查员在核身乘客身份时，发现了4名不法人员，执勤现场的气氛骤然紧张起来。由于配属警力不能让不法分子有丝毫察觉，女警官沉着地对他们分别隔离。与此同时，“处突方案”悄然进行。随后，援助警力及时赶到，有效地控制了现场局面，顺利完成了此次查缉行动。

成立6年来，旅检科共检查出入境飞机近2万架次，查获违法案件329起342人次，查获违法对象、网上在逃者259人。

### ■ 深夜中的长相守

乌鲁木齐机场国际航班日益增多，已开通往来塔吉克斯坦、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、伊朗、阿联酋、巴基斯坦、俄罗斯等国航线。在“一带一路”战略助力下，西部省份与丝路沿线国家交流日益密切，往来新疆的国际旅客人数大幅增加。“在这一背景下，我们会更加认真地执勤。”旅检科指导员王晶媛对记者表示，虽然工作时间跨度很大，但旅检科会努力杜绝不法分子出入境。

据了解，旅检科每天的执勤分为3班：早上5时半至9时半，9时半至17时半，17时半至次日5时半，其中最后一班最为艰苦。“夜班中，大部分航班都在午夜之前出入机场，但也有部分航班排在后半夜。”王晶媛说，随着航班安排的变化，旅检科检查员经常熬通宵。阿依古扎力告诉记者，冬天容易起雾，航班受天气影响经常晚点。“有时候，从阿拉木图到乌鲁木齐的航班在凌晨4点才抵达机场。”

检查员平日很难有完整的节假日。记者采访时正是古尔邦节和国庆节期间，旅检科检查员都要正常执勤，24小时保持电话畅通。

### ■ 戎装下的女儿情

虽然工作节奏很快，但阿依古扎力并不觉得特别辛苦。“记得刚来时，冬天的雪特别厚。姑娘们一起出去铲雪，很累但很快乐。”谈起工作，阿依古扎力一脸兴奋。

在乌鲁木齐机场，很多旅客来自中亚地区。由于具有语言优势，阿依古扎力常被同事请来当翻译。“他们的语言我能听懂五六成，能够进行基本的交流。”阿依古扎力说，每当自己看到这些旅客顺利办完手续，都会非常自豪。阿依古扎力的丈夫阿合买提江在阿勒泰边防支队工作，夫妻两人常常两三个月也难以见面。平日里，2岁的儿子由她照料着，他们很少有时间陪伴孩子。对此，阿依古扎力心里很是愧疚。

王晶媛介绍，旅检科很多检查员已为人母，孩子是平时最大的牵挂。“记得一个冬天的早上，科里一位检查员从家里出发执勤时，4岁的孩子还在睡觉。孩子醒来后一个人害怕，仅穿着短裤背心，冒着大雪出门找邻居。”“我们有家、有爱、有牵挂。”王晶媛说。